

Секция «Влияние российской СВО на Украине на мировую политику»

**«Балансирующая стратегия» АСЕАН на введение специальной военной операции ВС РФ на Украине**

**Научный руководитель – Константинова Елена Анатольевна**

***Бозоян Тамара Робертовна***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра международных отношений и интеграционных процессов, Москва, Россия

*E-mail: bozoyantamara@gmail.com*

24 февраля 2022 года президент Российской Федерации объявил о начале проведения специальной военной операции на Украине, которая за короткий промежуток времени привела к масштабным переменам в мировой политике. После начала специальной военной операции на Украине, страны Запада выступили с осуждающими заявлениями в отношении действий России. Более того, весь «коллективный Запад» начал оказывать беспрецедентное давление на Россию как в экономической, так и в политической сферах. Несмотря на попытки крупных политических акторов привлечь к антироссийской коалиции все больше стран, значительное количество государств Азиатско-Тихоокеанского региона отказались встать на сторону Запада в осуждении и дипломатической изоляции России. В числе государств, занявших нейтральную позицию или напротив поддержавших действия России, оказались и страны-участницы Ассоциации стран Юго-Восточной Азии.

Будучи, международной организацией, приверженной построению модели мира на поддержании взаимовыгодного сотрудничества, страны АСЕАН не показали единства в принятии резолюции ООН от 2 марта 2022 года [1]. Несмотря на то, что восемь из десяти государств-членов АСЕАН проголосовали за резолюцию Генеральной Ассамблеи ООН ES-11/1 (Вьетнам и Лаос воздержались от голосования), страны АСЕАН не согласились ввести собственные санкции, а некоторые открыто выступили против режима санкций по отношению к России. Азиатские государства, как правило, не хотят отталкивать крупную державу, особенно ту, которая является крупным экспортером сырьевых товаров. Страны, которые зависят от России в плане полезных ископаемых, энергии, продовольствия или оружия, беспокоятся о влиянии дефицита и роста цен на их внутреннюю экономическую траекторию. Это особенно касается Таиланда, Вьетнама и Сингапура как нетто-импортеров большинства российских товаров.

Повышение цен на сырьевые товары из-за санкций, применяемых к России, по-разному повлияло на АСЕАН. Инфляция цен в Таиланде увеличилась до 11,44% в годовом исчислении по сравнению с 8,7% в 2022 году. Хотя эффект на общую инфляцию потребительских цен во Вьетнаме, Малайзии и Индонезии еще не проявился, поскольку их инфляция все еще составляет около 2,2-2,6%, влияние роста цен на нефть ощущается в подгруппах потребительских цен, таких как транспорт, жилье, электричество, газ и другие виды топлива. Во Вьетнаме снизились объемы продаж бензина из-за его возможного дефицита в связи с ростом цен на топливо. В Индонезии, Малайзии и на Филиппинах потребление нефти и энергии относительно низкое, что может помочь сдержать влияние повышения цен на нефть [3].

Что касается цен на продукты питания, Индонезия, Малайзия, Филиппины и Вьетнам, вероятно, пострадают больше других, поскольку потребление основных продуктов питания, таких как пшеница, на душу населения относительно велико. Несмотря на то, что

правительства стран АСЕАН устанавливает контроль над ценами, чтобы смягчить воздействие скачков цен на продовольствие, ситуация по-прежнему остается напряженной. В целом, государства АСЕАН ожидают, что цены на сырьевые товары останутся высокими на фоне экономических санкций, введенных против России.

Очевидно, что несмотря на попытки Западных стран внести разлад в отношения России и стран АСЕАН, добиться полной изоляции России со стороны государств Юго-Восточной Азии не получится. На двусторонней основе Россия и страны Юго-Восточной Азии поддерживают тесные дипломатические и экономические. К примеру, несмотря на то, что Филиппины отказались закупать российскую военную технику, Манила по-прежнему пытается получить более дешевые удобрения посредством межправительственных сделок с Россией. Вьетнам также укрепляет дипломатические и экономические отношения со страной. Например, Вьетнам посетила делегация Совета Федерации России. По итогу данного визита было принято решение построить экспортно-импортный логистический коридор между портами Азов в Ростовской области и Хайфон во Вьетнаме на основе уже действующего в Хайфоне вьетнамо-российского индустриального парка [2]. Россия сообщила, что Лаос готов принять участие в совместных учениях танковой дивизии в этом году, но дата не была назначена.

Немаловажно и то, что некоторые страны Юго-Восточной Азии пытаются стать посредниками между Украиной/Западом и Россией. Президент Индонезии Джоко Видодо, посетив Германию, Украину и Россию призвал страны к диалогу.

Юго-Восточная Азия не принимает сторону в кризисе в Восточной Европе. Даже Сингапур, единственное государство-член АСЕАН, которое ввело санкции против России, прямо не выбрало сторону. Решение Сингапура о введении санкций, в отличие от присоединения к Западу, призвано продемонстрировать его способность проводить независимую внешнюю политику и защищать свои национальные интересы в условиях международных конфликтов [4]. Более того, Юго-Восточная Азия успешно установила свой нейтралитет в российско-украинской войне тремя вышеупомянутыми основными способами, поскольку ЕС, США и Россия стремились укрепить свои отношения с регионом с момента начала конфликта.

Специальная военная операция длится уже год и прекращение боевых действий в ближайшем будущем маловероятно. Запад стремится ввести больше санкций против России, включая визовые ограничения и ограничение цен на российскую нефть. Между тем, Россия вводит все больше ответных санкций против Запада, особенно против США. Поскольку битва между Западом/Украиной и Россией продолжает обостряться, пространство для стран Юго-Восточной Азии для установления баланса между двумя блоками становится все меньше. В то время как лидеры Юго-Восточной Азии сталкиваются с растущим давлением, это также дает возможность проверить эффективность их давно зарекомендовавших себя стратегий балансирования.

### Источники и литература

- 1) Мосяков Д. В., Астафьева Е. М. Реакция стран Юго-Восточной Азии на проведение Россией специальной операции на территории Украины. Восточная аналитика. 13(2). 2022; Рр. 10–21.
- 2) Pacific News Service: <https://pina.com.fj/2022/04/26/vanuatu-pm-call-for-russia-and-ukraine-to-return-to-negotiating-table/>.
- 3) РИА Новости: <https://ria.ru/20220325/indoneziya1780064942.html>.
- 4) Ford L., Goldgeier J. Retooling America's Alliances to Manage the China Challenge. Brookings Report. January 25, 2022.